

以思想引领行动 以实干践行担当

市委宣传部召开学习贯彻市委八届十次全会精神部署会

本报讯(记者 李雪)8月4日,市委宣传部召开学习贯彻市委八届十次全会精神部署会,传达市委八届十次全会精神,并就做好学习宣传贯彻全会精神工作作出具体安排部署。市委常委、宣传部部长赵连军出席会议并讲话。

赵连军指出,全会精神内容丰富、含金量高,聚焦推动经济社会高质量发展,全面

总结了上半年工作情况,客观分析了存在问题,科学制定了未来发展路径。主要有三个特点:一是方略明晰,不折不扣落实习近平经济思想。二是主题突出,全力以赴推进经济社会高质量发展。三是保障有力,笃行实干确保全会精神落地见效。

赵连军强调,市委宣传部作为党委

组成部门,必须在学习好、宣传好、贯彻好全会精神上走在前、当先锋、作表率。要认真学习领悟全会精神,时刻想着如何“围绕中心、服务大局”,认真研读讲话,真正学深悟透全会精神。要切实抓好全会精神落实,统筹兼顾好,做到有的放矢开展宣传工作,多层次、多角度、多侧面、多视角宣传、解读全会精神。要

筑牢干事创业坚实基础。练就“两把刷子”,自觉把初心落在行动上、把使命担在肩膀上,提高担当作为的真本事、硬本领,做到纪律严格、规矩严格、作风严格“三个严格”,着力提升“脚力、眼力、脑力、笔力”“四种能力”,以学习市委全会精神为引领,围绕本职工作,会想事、能干事、努力成事。

道是「无情」却有情

李斌

“母亲对于你没有能尽到教育的责任,实在是遗憾的事情……母亲不用千言万语来教育你,就用实行来教育你。在你长大成人之后,希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的!”

走进中国人民抗日战争纪念馆,参观《为了民族解放与世界和平》主题展览,读罢那一封封写给儿子的遗书,许多人的眼角都是湿润的。这位今日仍军闻风丧胆的“双枪白马”政委,既有“甘将热血沃中华”的英勇无畏,也有身为母亲牵挂孩子的柔情似水。共产党人的深情与大义,在每一封遗书上体现得淋漓尽致。

星移斗转,不变的是人民至上、为民造福的真谛,不移的是信仰忠诚、许党报国的决心,不改的是将亲情私置于大义之下的排序。习近平总书记深刻指出:“我们党没有自己特殊的利益,党在任何时候都把群众利益放在第一位。这是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”坚守人民情怀、捍卫人民利益,杜绝把个人利益摆在党和人民利益之上,摒弃因私徇情、见利忘义的想法,党员干部都应如此觉悟。

也许有人会说,没有谁生活在真空中。的确,人非草木,孰能无情。亲情、友情、爱情、恩情、师生情、同窗情、战友情,难免有各种请托办事需求。找工作、喝喜酒、过春节、看亲朋、贺升迁,难免有各种利益关系牵涉。解开人情结,关键就是把握好人情与原则、亲与清的关系。

新中国成立后,毛泽东同志多次写信婉拒亲友谋职的请求,同时又寄款寄物,帮他们缓解生活困难。堂弟毛泽连家贫苦,毛泽东同志就用自己的稿费接济他。既讲原则又重亲情,寓原则于亲情之中,让亲情以一种无私、坦荡的形式得到实现。

廖俊波有一次为了退回外地客商送的礼品,一直追到电梯口,说“你来找我,咱是朋友;你提着东西来,咱俩就不是朋友关系了,而是利益关系,这就把朋友看轻了”。拒礼不等于无情,“清”为前提,“亲”则两悦。

亲情友情与家国大义,人情交往与遵规守纪,其实都是可以兼得的,关键在于树好情义观、过好情义关。

公与私需分明。公权姓公,用权为民,一丝一毫都不能私用。明知“酒杯一端,原则放宽”,拉下脸挡住酒局就不能犹豫。明知人情面子大不过法纪,拒绝说情风、排除关系网就不能顾虑。天津纪检监察干部王连山有句名言:“关系再亲,亲不过纪律;人情再重,重不过法律。”面对打着情义幌子的违规操作,不当请托,党员干部必须做“铁面人”。

严与爱要并蓄。无论是对待同事下属,还是对待亲朋好友,“严是爱,宽是害”都是不二法则。关爱要有温度,做事要有尺度,监督要有力度,该严的时候“不心软”,该亲的情况不绥靖,努力做到慈亲不为亲徇私、念旧不为旧谋利、济亲不为亲撑腰,方能保持共产党人的高尚品格和廉洁操守。

大情大爱莫过于人民至上。张桂梅吃穿用非常简朴,却把工资、奖金捐出来,用在教学和学生身上。周永开把群众当亲人,退休后捐资助学、扶贫济困,帮助和带动革命老区人民脱贫致富。强烈的爱民之情,赤诚的为民之心,真挚的惠民之行,正是共产党人赤子情怀和人格力量的生动写照。



近日,铁西区卫生健康局联合站社区卫生服务中心在南湖早市开展宣传活动。工作人员为路过的居民讲解远离非法行医相关内容,现场答疑,并开展义诊活动。 本报通讯员 付雪 摄

牢记嘱托担使命

——四平市推进黑土地保护全面提档升级记事

吉林日报记者 崔维利 袁松年 王纪佳

殷殷嘱托,声声入耳;绵绵厚望,念念不忘。5年来,四平市牢记习近平总书记嘱托,攻坚克难,久久为功。

坚决扛牢农业大市使命担当,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,聚焦解决黑土地“变薄”“变瘦”“变硬”问题,先行先试、大胆探索,扎实推进黑土地保护利用并取得重大进展,交上了一份厚重提气的优异答卷。

在全国地级市中率先针对黑土地保护立法;在全省率先打响“黑土粮仓”科技会战,开展黑土地保护专项监督;全市累计建成高标准农田629.92万亩,耕地质量综合等级提升到3.76等,比全国平均高0.7个等级,比全国平均高1个等级;沟渠整治经验在东北4省区推广;“梨树黑土地论坛”连续11年成功举办;创新打造“梨树模式”“4+X”升级版,实现适宜地区全覆盖,在东北4省区建立试验示范基地100个,辐射带动面积8000万亩,典型经验获国务院通报表扬。

精准综合施策——

黑土地保护利用提档升级

坚持治理、保护、利用一体发力,黑土地退化趋势得到有效遏制,为全国黑土地保护提供了“四平方案”。

高位统筹推进。坚持把深化黑土地保护利用,作为维护国家粮食安全的基础性工程,成立由市委、市政府主要领导任“双组长”的粮食安全工作暨黑土地保护工作领导小组,全市各地全部建立专门机构,构建起“党委统一领导、党政齐抓共管、纪委专责监督、部门各负其责”的黑土地保护利用格局。

以高标准农田建设为重点,强化黑土地保护基础设施短板。2023年四平市市委深改会议审议通过了《四平市高标准农田建设项目实施及监管工作意见》,对规范全市高标准农田项目建设程序、提高项目监管能力和水平、提升项目建设质量发挥了重要作用。

在市委提议下,四平市在全省率先出台了《农田水网条例》,为顺利推进高标准农田项目灌溉和排水工程建设提供了法律保障,同时为项目建后管护提供了法律依据。

截至目前,全市已累计建设高标准农田629.92万亩,占全市耕地面积的62.5%。持续开展“四沟四渠”综合整治,2022年以来,全市共整治沟渠28228公里,全面打通农田灌溉“生命线”。

2025年全市将建设高标准农田117.43万亩,总投资28.45亿元,其中:

2024年伊通县15万亩超长期特别国债高标准农田建设项目工程进度已达82%;2025年全市102.43万亩超长期特别国债高标准农田建设项目今年下半年将陆续开工建设。

深耕“梨树模式”——

保护性耕作更加节本增效

5年来,四平市努力出经验、蹚路子、走在前、做表率,保护性耕作“梨树模式”在全市不断完善,得到越来越多农民的认可,推广面积快速增长,在促进黑土地农业可持续发展上显示了巨大的潜力。

加强组织领导。连续5年以市委农村工作领导小组办公室名义,下发《关于做好保护性耕作工作的通知》,把目标任务分解落实到各县(市)区。坚持“稳字当头、质量为先”的原则,进一步压实主体责任,确保全市保护性耕作任务面积不折不扣落实到位。

强化示范引领。与中国农大、中科院东北地理所合作,坚持科技创新、示范引领、合作共赢,逐步创新改进保护性耕作技术,推进“梨树模式”迭代升级,总结推广“梨树模式”“4+X”技术模式。同时,发挥家庭农场和专业合作社示范引领作用,提升保护性耕作技术推广应用操作性、实践性,推动“梨树模式”辐射效应持续放大。

强化技术推广。通过组建科研联盟、举办东北4省区保护性耕作推进现场会等方式,推动黑土地保护成果共建共享。经过多年技术研究和深化实践,黑土地蓄水保墒、培肥地力、节本增效、生态环保等作用逐步显现。

强化日常监管。设置专人监管保护性耕作进展情况。定期调度各县(市)区保护性耕作推广实施情况,及时上报省农业农村厅。指导各地明确保护性耕作补助作业地块的核验标准,加快推进信息化远程电子监测工作,建立保护性耕作补贴专门档案,确保推广实施保护性耕作工作按时保质保量落实到位。

牢记嘱托担使命。保护性耕作“梨树模式”率先解决了东北黑土区玉米连作、秸秆焚烧导致的土壤退化以及衍生的环境问题,是黑土地保护、玉米秸秆综合利用,最直接、操作最简便、农民最欢迎、收效最显著的技术模式。目前,已辐射带动东北4省区保护性耕作面积8000万亩,并呈逐年递增态势。

农机与农艺融合,进一步推进保护性耕作“梨树模式”提质扩面。持续打造梨树模式升级版,示范带动保护性耕作向更大面积推广,推动全市耕地质量稳步提升,促进农业稳产增产。全市计划全年推广实施保护性耕作“梨树模式”611万亩,在梨树县建设现代农业生产单元40个。

集成农技推广——

黑土地环境质量不断提升

“工欲善其事,必先利其器。”科技是农业发展的强大动力。四平市集成推广先进农业技术,助力粮食生产迈上新台阶。

先进的农业技术为粮食增产提供了有力支撑。全市各级农业部门每年都结合本地的土壤、气候等条件,根据上一年测产结果筛选新品种、新技术,制定科学合理的种植方案,并通过示范种植、现场观摩,让农户看到实际效果,将这些技术传授给农民。如“密植+水肥一体化技术”“病虫害绿色防控技术”“一喷多促技术”等,切实提高了广大新型农业主体的科学种植水平,为实现连年丰收保驾护航。2024年,全市粮食产量达到98.02亿斤,单产稳居全省第一位,再创粮食生产历史新高,成功实现“二十一连丰”。

绿色防控和统防统治有序开展。依托中央、省防减灾项目,采取生物防治、理化诱控、科学用药等技术,开展绿色防控和统防统治。通过实施绿色防控和统防统治,有效减少了黑土地农药污染。主要农作物测土配方施肥技术基本实现全覆盖,化肥农药施用量从2021年起连续4年呈现负增长。

农业面源污染减轻。降低农药化肥使用量,是减少农业面源污染的有效措施。四平市农药化肥使用量从2021年起连续4年呈现负增长,土地污染明显减轻,农产品质量安全得到保障。积极与拜耳、巴斯夫等农药企业合作,开展新型除草剂产品示范推广应用。到2024年,除草剂减量增效技术在四平市应用面积达到150万亩,其中,“爱玉优”应用60万亩,“苞卫”应用90万亩。全市农药减量工作走在全省前列,成功经验在全省推广。

积极推进畜禽粪污资源化利用。2021年至2024年,全市畜禽粪污资源化利用率达到84%。全市已建成畜禽粪污区域处理中心17个,村(屯)畜禽粪污收集点1544个,884家畜禽规模养殖场,均配套建设粪污储存处理设施并投入运营,全市畜禽粪污资源化利用收储运体系基本形成。

秸秆“五化”综合利用有序推进。2022年,全市秸秆综合利用率达到

88.06%,2023年,全市秸秆综合利用率达到92.32%,2024年,全市秸秆综合利用率达到92.84%,秸秆综合利用率稳步提升。

强化专项监督——

守住黑土地保护利用红线

5年来,四平市纪委监委在省纪委监委和市委的坚强领导下,坚持试点先行、以点带面、全面推进,持续加强黑土地保护利用专项监督,推进政治监督具体化、精准化、常态化,释放“黑土地保护红线不容触碰”的强烈信号。

抓统筹,推动责任体系高效运转。四平市委主要领导对黑土地保护利用专项监督试点工作高度重视,将专项监督上升到市委重点工作的高度来推动落实,积极构建“省纪委监委全程跟进、市委统一领导、党政齐抓共管、纪委专责监督、部门各负其责”的工作格局。

抓重点,推动监督举措精准落地。市纪委监委创新监督方式,采取联动式、融合式、跟进式、叠加式、集成式“五式”监督模式,推动专项监督走深走实。聚焦高标准农田建设,强化全过程监督,严查查处项目规划设计、专项资金使用等方面的违纪违法问题。聚焦耕地保护,重点查处违规占用永久基本农田、违规占用耕地从事非农建设等问题。2018年至2023年,存量违法占用耕地问题整改率达95.75%,位列全省第一。违法占用耕地数量从2020年的642.95亩,下降到2024年的135.92亩,下降79%。聚焦“梨树模式”推广,着力查处“梨树模式”推广方面不作为、乱作为,以及因思想不重视、履职不到位造成黑土地流失、退化等问题,有力保障“秸秆还田、增肥抗旱”措施落地见效。

抓惩治,推动“三不腐”同时发力。市纪委监委始终坚持把查办案件,作为专项监督的突破口,紧盯关键人、关键事,严格执纪执法,强化震慑遏制。在“不敢腐”上发力,2021年以来,全市纪检监察机关共查处黑土地保护领域问题线索806件,立案540人(留置37人),给予党纪政务处分477人,移送司法机关26人;在“不能腐”上发力,强化以案促改促治,坚持“同步改、系统改、源头改”,共制发纪检监察建议书44份,提出整改建议203条,推动案发单位召开警示教育大会15次,健全制度机制67项,堵塞漏洞32个;在“不想腐”上发力,紧扣涉农领域违纪违法问题,精心打造“四平市黑土地保护专题警示教育展”,编印《保护黑土地村干部廉洁读本》,教育引导全市党员干部守底线、树高线,坚决保护好、利用好黑土地这一宝贵资源。

AI赋能强本领 人才聚力促发展

我市开展专题培训提升公职人员数字化素养

本报讯(记者 张奕双 安琪)8月4日,由市委组织部主办的人才专题培训班在市公安局礼堂举行。来自全市80家市直部门的450名人才代表齐聚一堂,共同参与这场以“AI赋能效能革命”为核心的知识盛宴。此次培训旨在通过前沿技术工具应用,提升公职人员数字化素养,为全市高质量发展注入智力动能。

培训特别邀请到AIGC实战应用专家、AI商业讲师毛涛担任主讲。他以“DeepSeek+Manus双剑合璧——驱动职场10倍效能提升”为题,紧扣“建立AI思维、寻找AI应用、思考AI场景”三大核心目标,采用“理论讲解+现场演示+实战实操”教学模式,深入浅出解析了人工智能技术在政务办公场景中的

创新应用路径。既从思维层面阐释AI技术对传统工作模式的重构逻辑,又通过现场演示Manus工具自动生成政务报表、DeepSeek快速处理政策文本等实操案例,让学员直观感受“智能思考+高效执行”的协同效能。互动环节,学员们现场操作工具,在实践中深化对AI技术的理解与应用能力。参训学员纷纷表示,将把所学技术转化为工作实效,以数字化能力提升助推四平高质量发展。

此次培训是我市落实“人才强市”战略的重要举措,市委组织部相关负责人表示,将持续聚焦“八个重点产业”发展需求,推动人才队伍建设与AI技术深度融合,让智能工具成为公职人员履职的“加速器”。

擦亮乡村振兴“底色”

梨树县郭家店镇全面推进人居环境整治

本报讯(通讯员 郑茗航)近日,梨树县郭家店镇以提升镇域环境品质、改善群众生活质量为目标,全面掀起人居环境整治热潮。从专题部署到一线攻坚,多项行动同步推进,为乡村振兴注入“颜值”与“气质”双提升的新动能。

专题部署明方向,凝聚整治合力。组织召开人居环境整治提升行动,村民们主动参与,对村内道路、房前屋后的垃圾进行彻底清扫,清理路肩杂草,让村组道路焕然一新。同步推进畜禽粪污清污攻坚战,通过集中收集、规范处理,有效破解畜禽粪污乱排问题,既改善了农村卫生环境,又为农业绿色发展提供了保障。

梨树县郭家店镇将建立健全环境整治长效机制,持续巩固整治成果,推动人居环境质量再上新台阶,让群众在整洁舒适的环境中共享发展红利。

党史上的今天

1973年8月5日,在周恩来指导下,国务院召开首次全国环境保护会议。

1988年8月5日,国家科委召开全国第一次“火炬”计划工作会议,全国“火炬”计划正式开始实施。(党研)